

山南市人民医院破解高原肾综合征治疗难题

近日,山南市人民医院肾脏内科团队在安徽援藏专家的全力协助下,成功攻克高原肾综合征(HARS)这一困扰医学界多年的难题。不仅实现了国内该疾病病理诊断零的突破,更通过从理论研究、临床实践到机制探索的全链条创新,为高原地区居民的肾脏健康筑起了一道坚实防线。

记者 旦增玉珍

攻克罕见病 首次诊断出高原特殊肾病

高原肾综合征(HARS)是一种主要与长期高海拔暴露相关的临床综合征。2011年,美国肾脏病学会官方杂志首次系统描述该疾病后,其发病机制和诊疗方案便成为医学界的研究难题。患者通常表现为红细胞增多、高尿酸、高血压和蛋白尿等症状,但由于发病机制复杂,且主要集中在高海拔地区,此前国内相关治疗经验有限。

面对这一挑战,安徽省第十批“组团式”援藏医疗队专家张磊与山南市人民医院肾脏内科团队迎难而上。“我们只能从零开始,日夜查阅海量文献,反复分析病例特征。那段时间,大家几乎把所有精力都投入到这个难题中。功夫不负有心人,最终我们发现,高原地区低氧环境导致的红细胞异常增多,正是HARS的‘罪魁祸首’。”

这一发现为我们后续治疗指明了方向。”张磊说。

2024年11月,这一理论迎来了临床实践的检验。山南市曲松县下江乡(平均海拔4200米)一位30岁男性患者因严重高血压、蛋白尿入院。检查显示其红细胞计数、血红蛋白等指标严重超标,情况十分危急。通过肾穿刺活检,团队最终确诊其为以IgA肾病为病理表现的HARS患者——这也是国内首例明确病理类型并成功治疗的HARS病例。

创新治疗方案 从“纸上理论”到“临床奇迹”

确诊只是第一步,如何治疗才是更大的挑战。基于前期研究,团队制定出了针对性方案:在优化基础治疗的同时,创新性使用高原病特效药物乙酰唑胺。山南市人民医院肾脏内科团队负责人德庆介绍:“那段日

子,我们每天密切检测患者的各项指标,根据情况随时调整治疗方案。经过25天的精心治疗,患者血压恢复正常,红细胞计数显著下降,尿蛋白从强阳性转为弱阳性,标志着阶段性胜利。”

“后来,我们团队把这个成功案例进行了系统总结,分别投稿到国际肾脏病专业杂志《Renal Failure》和高原病专业期刊《High Altitude Medicine & Biology》。这不仅是对我们团队努力和成果的认可,更希望能把这些经验分享出去,为全球医学界提供一些借鉴,帮助更多患者。”德庆说。

与此同时,山南市人民医院还依托“西藏自治区自然科学基金”,开展了“基于代谢重编程介导的组蛋白乳酸化探讨乙酰唑胺防治高原肾综合征作用机制”研究,旨在从分子层面揭示药物治疗的深层机制,为今后的临床应用提供更坚实的理论支撑。

展望未来

打造高原肾病防治“新高地”

此次突破仅是山南市人民医院肾脏内科发展的一个缩影。近年来,在安徽援藏专家的帮助下,医院通过“柔性专家引进”“双招双引”等举措,不断提升医疗技术水平和科研能力。目前,科室不仅在膜性肾病、IgA肾病等常见肾小球疾病的诊治上积累了丰富经验,还成功救治了多例C3肾小球肾炎、溶血尿毒综合征等罕见危重病例。

谈及未来规划,山南市人民医院肾脏内科有着更为宏大的目标。“我们将依托肾穿刺活检诊治中心,计划首次向业界展示HARS的肾穿刺活检病理图谱,让更多医生了解这个疾病;借助高原病研究中心平台开展更大规模的临床研究,为乙酰唑胺防治HARS提供充分的循证医学证据;通过西藏自治区自然科学基金项目,深入探索药物作用机制,彻底揭开HARS的发病奥秘。”张磊说。

拉萨旁多引水工程为高原城市“解渴”

商报讯(记者 黄帆)在海拔三千多米的施工点上,一条长5200余米的隧道正在紧锣密鼓地修建中,这条依山而建的大型隧道并非用来通车,而是用来“通水”。

拉萨市旁多引水工程项目部书记、副经理彭波介绍,拉萨旁多引水工程是西藏自治区在“十四五”期间规划建设的重点水利工程。项目由西藏鲲泰建设集团有限公司和中铁二局集团有限公司联合承建。

该项目起点在拉萨市林周县的拉木村,终点在拉萨市城关区纳金水厂。该工程在2023年8月下旬正式动工,施工工期为54个月。预计在2028年建成通水。作为高速发展的小城市,拉萨市用水需求逐渐增加,项目建成后,可满足2030年拉萨市中心城区(包括城关区、堆龙德庆区、达孜区)生活和生产用水需求,同时为林周县城区提供应急备用水源。

“通俗地说,旁多引水工程就是给拉萨市‘挖’一条地下‘水动脉’!它从旁多水库引水,一路‘钻山打洞’,把水送到拉萨市区和林周县。”彭波介绍,该工程设计输水量56 m³/s,

年均供水量为1.42亿m³。输水线路全长51.7km。其中管道共分为三段,全长308km。隧道共2条,全长20.9km。

在海拔三千米以上的地点修建这条“引水管线”并不是一件易事。彭波介绍,西藏鲲泰建设集团有限公司主要承接G1管道工程以及纳金隧洞工程。G1管道工程施工线路长达265公里,点多面广,项目施工过程中的人、材、机组织和配备难度较大。项目处于野外作业,海拔高,相对气温较低,气象条件差,给项目施工造成较大阻碍。

为确保项目保质保量完成,施工方通过完善的前期策划,对项目施工中存在的困难,精心组织,科学管控,充分利用优势资源,保障项目高效推进。建立项目临时党支部,充分发挥党员先锋模范作用,冲锋在前,吃苦在前,带动项目施工团队迎难而上,战胜困难。

该工程建成后,可通过科学调配水资源,缓解拉萨河流域时空分布不均问题,保障民生用水和生态需求,为促进拉萨市经济社会高质量发展创造条件。



施工现场全景。记者 桑旦欧珠 摄

佛山医疗援藏助力墨脱白内障患者重见光明

商报讯(记者 梁兰)为深入推进粤藏两地对口支援工作,精准对接墨脱县群众眼健康需求,2024年10月至2025年5月,佛山市中医院与墨脱县人民医院联合开展“墨脱县白内障清零光明行”专项行动,以医疗帮扶“小切口”书写民生保障“大文章”,为墨脱县群众带来光明与希望。

此次行动中,佛山市中医院眼科主治医师王敬伟与墨脱县人民医院五官科医生李培组成攻坚团队,深入墨脱县偏远乡镇,全力开

展眼病筛查及手术救治工作,将优质医疗服务送到边疆的“最后一公里”。

记者了解到,这支医疗团队翻山越岭,足迹遍布墨脱县多个偏远地区,累计为93名群众进行了眼病筛查,确诊白内障患者63例。其中,53人符合手术指征。团队积极推动眼病“早发现、早干预、早治疗”,已成功完成25例白内障复明手术,术后患者视力显著提升,且未出现任何术后并发症。同时,还顺利开展胬肉切除等外眼手术12台。针对2名高风

险患者,团队谨慎建议转诊;尊重32名选择保守治疗患者的意愿,确保每一项医疗服务都科学、精准。

值得关注的是,此次行动共帮助19个家庭恢复劳动能力,手术总费用76649.18元,其中医保支付10844.22元,其余65804.96元费用得到减免,有效阻断了因病致贫返贫风险。此次行动为高原地区防盲治盲提供了可复制、可推广的经验,成为粤藏协作新典范。

除了疾病救治,王敬伟还通过“师带徒”

模式,开展手术实操带教与理论培训,帮助墨脱县人民医院五官科团队掌握眼科手术技术,并建立规范化诊疗流程,着力打造一支“带不走的医疗队”,为当地留下长效医疗资源。

此次行动不仅守护了墨脱群众的眼健康,更架起了民族团结的连心桥。未来,佛山市中医院与墨脱县人民医院将持续深化技术帮扶,巩固“清零”成果,推动墨脱县医疗卫生事业迈向高质量发展新台阶。

关于佳禾·紫园项目家装建材礼包活动 截止时间的公告

尊敬的佳禾·紫园业主:

感谢您对【佳禾·紫园项目】的信任与支持!为保障您顺利参与本项目“家装建材礼包”赠送活动,现就将活动截止日期事宜公告如下:

一、活动内容说明

自2024年4月1日起至2024年12月31日,在本项目购房的业主,均可参与本次活动,但需通过缴纳订金【5000元】锁定礼包权益,详情可咨询项目工作人员。

二、活动订金缴纳截止时间

有意参与本次活动的业主,请务必于2025年7月15日24:00前完成订金缴纳。逾期未缴纳的客户,视为自动放弃参与本活动,后期将不再补办相关手续。

三、缴纳方式

现场办理:请业主携带身份证件、购房认购书、合同至佳禾紫园售楼部(安居房屋教育城展厅)办理。

四、特别提示

- 1.本活动为限时专属优惠,逾期未缴纳订金将无法享受礼包权益;
- 2.已缴纳订金的客户,在本项目交房后,工作人员将主动联系您确认礼包领取事宜;
- 3.请各位佳禾紫园业主务必重视本次公告内容,及时办理相关手续,以免权益失效。

特此公告

拉萨经济技术开发区安居房屋营销有限公司
2025年6月4日

债权债务申报公告

林芝市蓝天混凝土有限责任公司现因公司经营问题需清产核资,特作如下债权债务公示公告,请各方权益人及时向我公司进行债权债务申报:

一、申报登记时间:自本公告发布之日起45日内。

二、现场申报地点:西藏自治区林芝市巴宜区布久乡杰麦村,联系人:王永红,联系电话:18289047333

三、申报登记的债权债务范围:申报人在本公告发布之日前与林芝市蓝天混凝土有限责任公司形成的真实、合法、有效的所有债权债务关系以及担保抵押等关系,包括但不限于合同权益、债权、担保权、抵押权、物权、租赁权、收益权等各种权利及权益。

四、现场申报所需提交资料:

1.申报人的主体资料,包括但不限于《工商营业执照》及身份证明原件及复印件,委托

申报的需提供受托人的身份证原件及复印件和授权委托书原件。

2.有效债权、债务凭证,包括但不限于业务合同、抵押担保合同、发票凭证、结算凭证、银行凭证、权属凭证等具有法律效力的法律文书及相关资料的原件及复印件。

3.债权、债务申请书,应载明单位或个人、地址、联系人、联系方式及申报金额、性质、无担保等内容,并签字盖章。

五、注意事项:

申报人若在本公告写明的期限内未进行申报,则公告届满之日起,视为申报人自动、无条件、永久性放弃对林芝市蓝天混凝土有限责任公司的债权等权利、权益进行追索、追偿的权利。

特此公告

林芝市蓝天混凝土有限责任公司
2025年6月10日